

评论员观察

读懂春天里的「紧迫感」

邹翔

为新一年的征程开一个好头、打一个好样，为实现新一年的目标奠定一个好基础，正是春天里抖擞精神、奋起作为的动力所在、意义所在

春天一到，村子里一天一个样，抢抓时节，提高种粮技术成为大家关注的话题。

今年91岁的奶奶，年轻时是十里八乡闻名的农活能手。对于种田，她颇有心得和分享欲。什么时候浸泡水稻种子、什么时候覆膜、什么时候移栽，她了如指掌，并用“季节不等人，春日胜黄金”等农谚强调遵循农时的重要性。

在村里承包了150多亩水田的种粮大户表示，现在打田用上了旋耕机，插秧用上了插秧机，效率成倍地提升，但心里仍有一股子紧迫感，想趁着好时节，好条件抓紧多干些，争取今年产量再上一个台阶。

言语间，不难听出新老两代农人对于“紧迫感”的理解。如果说老办法、老智慧更强调对农业生产规律的认识和遵从，新农具和新科技的加持，则让如今的农业生产多了几分主动，也让农民有了更强的动力和干劲。

“春争日，夏争时，一年大事不宜迟。”春天里的紧迫感，既蕴藏于大地回暖、万物复苏、草木生长的自然征候之中，更体现在社会时间意义上的开启新奋斗、创造新成果里。为新一年的征程开一个好头、打一个好样，为实现新一年的目标奠定一个好基础，正是春天里抖擞精神、奋起作为的动力所在、意义所在。

春天里的紧迫感，彰显于热火朝天的项目施工现场。广西象州县水晶乡水晶村的田垄阡陌间，泵车长臂高悬，振捣机“轰”震动，钢筋工、模板工、混凝土工各司其职，不远处“开局就是决战，起步就是冲刺”的横幅格外醒目。干事创业有质量，经济发展就有增量。

春天里的紧迫感，在各省的“新春第一会”里有迹可循。江苏提出更大力度推进重大科创平台建设、更大力度发展新兴产业和未来产业；安徽强调加强原创性、引领性科技攻关，坚持科技打头阵、下好创新先手棋。因地制宜发展新质生产力，加快推动科技创新和产业创新融合发展，各地都在努力跑出加速度。

春天里的紧迫感，体现为每个奋斗者心中铆足的那股子劲。作为世界上最大、最灵敏的量子探测项目，广东江门中微子实验目前正在液体灌注。为早日建成运行、在激烈的国际竞争中抢占先机，科研人员争分夺秒赶进度。千字当头、不负春光，努力把各方面积极因素转化为发展实绩，这正是春天里的另一种“融融暖意”。

奋斗分秒必争，前提是定位准、思路清、方向明。各地想问题、作决策、办事情，必须坚决贯彻党中央决策部署，牢牢把握自身在国家发展大局中的战略定位，结合各自资源禀赋各展所长。北京推动数字经济与实体经济深度融合，提出加快建设全球数字经济标杆城市的目标；浙江努力以科技创新塑造发展新优势，力争打造人工智能产业发展高地……把紧迫感寓于方向感中，既重方略也重行动，各项工作才能事半功倍，经济发展才能平稳有序、充满活力。

春天里的紧迫感，体现在只争朝夕抓落实的行动中，也蕴藏在久久为功敢担当的韧劲里。前不久，雄安新区举行今年一季度重点项目开工动员活动，70个集中开工项目掀起新一轮建设热潮。下好了“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设”的慢功夫，雄安新区建设发展迅速迈上了快车道。从推进乡村全面振兴到促进共同富裕，从深化改革到改善民生，都不能心浮气躁，更不能等靠要，而应稳步有序推进，确保积小胜为大成。

刚刚通过的政府工作报告，明确了今年发展主要预期目标和相关重点工作。向着新目标奋楫再出发，迎着盎然春光勇毅前行，每个人都能在最新最美的图画上留下浓墨重彩的一笔。

本版邮箱：rmbpl@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名称）

本版责编：刘天亮 张凡 邹翔

在萤火中看见星河

周瑛

帮扶不是怜悯，更不是施舍，而是要唤醒沉睡的生命力。精神的脊梁挺直了，残缺的身躯也能撑起一片天

帮扶路上，令人揪心的不只是他们身上的伤痛，更是精神上的脆弱。心亮了，人生才能有光。作为残疾人，我感同身受，身上的缺陷让我们更易封闭、敏感。改变的第一步，就是要将心比心，以悉心关怀温暖心房，帮助他们从精神上“立起来”。

帮扶残疾人，最重要的是陪伴式的鼓励。记得有一个患脑瘫的年轻人，语言和肢体功能严重受损。初见时他头发凌乱，神情沮丧，不愿意沟通。我当着他的面转了个“轮椅舞”，自嘲道，“你还能行走，我都站不住，不照样追着阳光跑，把日子过得

啪啪响？”这句话像火柴，点亮了他眼里的光。之后，我经常给他发去励志故事，带着他整理仪表、申请救助，帮忙联系康复训练，认识更多朋友。

有次剪完头发，他看着镜子里的自己，久违地笑了。“姐，我喜欢这样的自己，我不想再浑浑噩噩过日子了。”如今，他自己创业，学习技能，办起养猪场，年出栏量能达到四五十头。帮扶不是怜悯，更不是施舍，而是要唤醒沉睡的生命力。精神的脊梁挺直了，残缺的身躯也能撑起一片天。

“幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。”让残疾人朋友更加自尊自信，还要帮他们找到奋斗的方向。近年来，国家出台了一系列针对残疾人的帮扶措施，

包括提供就业岗位补贴、创业扶持资金、免费技能培训等。好政策是阳光，自强不息是种子，当二者相遇，便能催生让万物萌生的力量。

为了鼓舞更多残疾人，我和团队创办“美丽工坊”，走访残疾人家庭，组织学习加工手工艺品；引进艾条香包、发带发夹、串珠编织等项目，联系参加各种展会、市集和爱心义卖……如今，近40名重度残疾人在我们的帮助下，通过劳动改善了生活条件，找到了人生价值。逆境不是绝境。只要不言放弃，有奋斗的决心和毅力，再微小的萤火也可以闪烁出星河般的灿烂。

习近平总书记深情勉励：“健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。”身体的残疾，无法束缚我们追梦的心。只要自立自强，残疾人也能在中国式现代化的新征程上当好主角，实现自己的中国梦。我相信，奋斗者终将破茧，追光者自成星辰。

（作者为湖南省汉寿县萤火虫助残公益服务中心创办人）

中国道路中国梦·每一个人都是主角



江苏苏州工业园区，市民游客在金鸡湖畔赏花观景、拍照打卡。
张锋摄（影像中国）

浙江杭州西溪湿地万株梅花盛开，形成12公里“水上花廊”；福建厦门同安区莲花镇蔗内村200多亩油菜花盛开，游客络绎不绝；四川泸州丹林镇600亩樱花绽放，美不胜收……眼下，各地陆续迎来赏花期，人们走出家门踏青赏花，尽享春日美好时光，给文旅消费市场注入澎湃动能。

这正是：
翠柳含烟花竞芳，
游人如织踏青忙。
春景胜画引客醉，
农旅融合惠城乡。
王伟怡文

为安全帽市场套上“金箍”

北京朝阳区 程立

安全帽过期近20年还在卖，塑料帽、防尘帽充当安全帽，随意买卖安全帽合格证……这样的安全帽生产销售乱象，亟须整治。

安全帽是一线工人的一道安全防线，是最前端的生命保障。今年1月1日，《个体防护装备安全管理规范》强制实施，对头部防护所使用的安全帽明确了强制性国家标准。但安全也是抓出来、管出来的。对一些劣质安全帽流入市场、流向生产一线的情况，必须高度重视，要顺藤摸瓜，揪出害群之马，予以严惩，同时进一步加强监管、堵住漏洞，让劣质安全帽无空子可钻。

安全帽质量，事关生命安全，容不得半点疏忽。加强全流程监管，推进全链条治理，为安全帽市场套上“金箍”，彻底清除劣质安全帽的生存空间，才能为劳动者织密安全保障网。

确保数码产品回收信息安全

上海徐汇区 文水声

防止旧手机、旧电脑泄露个人信息，是更好推进数码产品“以旧换新”必须迈过的一道坎。

消除后顾之忧，要用好新技术手段，强化制度建设，推动监管更加精细化。一方面，可使用深度清除软件，将旧机恢复出厂设置，确保隐私数据不可恢复。另一方面，有关部门应着力健全行业标准体系，督促企业建立信息化管理系统，监控手机等数码产品拆解全过程，提升其安全性。比如，深圳出台《二手手机交易规范》，对隐私数据保护等流程进行监管，为消费者消除隐忧。

大数据时代，保障数据信息安全对各行各业健康发展的重要性愈发凸显。多方合力、多措并举，打造更加安全、可靠、环保的消费循环模式，才能夯实市场长远发展的根基，让消费者安心又舒心。

纵横

在小吃店买了美食，一边逛街一边大快朵颐。盒子空了，却四处找不到垃圾桶，拎着空盒子走了很长一段路才“清空了手”，这样的尴尬你遇到过吗？

出门在外，无论是找不到垃圾桶，还是在厕所前排长队，都会给人们带来诸多不便和不良体验。类似尴尬事多了，有些人可能会以不文明的方式来应对。

一些不文明现象之所以滋生，有少数人文明素质不高的主观因素，也有相关设施短缺或维护不及时等客观原因。硬件设施不过硬、便民设施不便民等问题，看似是小事，却是涵养城市文明的“绊脚石”。

“小事”不可小视。从社会治理的视角看待文明问题，想方设法提升居民素质是一方面，相关管理者也需经常检视，基础设施的数量多不多、标志是否明显、体验感如何。比如，曾有人吐槽，天津“古文化街里的公厕标识太不明显了，我们问了好多人，才在景区外找到厕所”。其实，该街区公厕并不少，但指示牌只注重了统一美观，实用性不强，找厕所成了苦惱事。收到反馈后，街区强化了指示牌的提示效果。网友评价也变好了：“厕所很多，走一个路口就有。”配套设施是静态的，但管理和服务过程是动态的。多些换位思考，多点细致服务与人情味，让公共设施真正可用、好用，还需治理者花费更多心思去解答。

如果把城市比作一个大花园，细致的规划、修剪必不可少。这个“打理”的过程，也是不断涵养文明的过程。天津滨海新区曾有一处约5000平方米的闲置地，地面杂草丛生，杂物乱堆。相关部门经过调研后，结合周边居民需求对这块地进行盘活改造，曾经的市容“洼地”升级为智慧便民停车场，并配备有新能源车辆充电桩、便民自助洗车设备、公共卫生间等设施。荒地变停车场，表面看改变的是生活环境、基础设施，深层次提升的是城市业态、功能、品质。人性化设施多了，滋生不文明行为的温床就少了。

城市文明，在每个市民遵纪守法的行动中炼成，也在不断完善的基础设施中炼成。配备更多“懂人”的设施，引导更多人守礼，城市将成为更宜居、宜学、宜乐、宜游的幸福家园。
（摘编自《天津日报》，原题为《文明是怎样炼成的》）

设施更「懂人」 城市更文明

杨建楠

人民时评

生态治理也要关注“小角落”

杨柳

环保检测合格的货车仍“冒黑烟”？不久前，通过机动车遥感监测系统，浙江义乌有关部门抓拍到一辆黑烟滚滚的柴油货车。倒查后发现，该车辆刚刚通过了年检。检测机构居然在车辆明显排放黑烟的情况下，不如实填写冒黑烟否决项，违规出具了合格检验报告。

作为机动车年检中的关键环节，环保检测本是降低污染物排放和能源消耗的重要举措。然而，一段时间以来，部分机动车检测机构通过使用作弊器消除待检车辆故障码、擅自改装车辆供油系统、篡改计算机记录结果乃至换车替检等方式，让一些尾气排放超标车辆“带病上路”。车辆环检测造假是多年来

环保领域的治理顽疾，不仅影响大气污染防治攻坚战成效，破坏市场公平竞争秩序，更侵害广大群众的环境权益，亟待加强整治。

近年来，机动车检测机构资质全面放开，相关业务“成本低、回本快”，检测机构数量越来越多。一些机构为吸引客户，无视相关规定“故意放水”。在利益驱使下，部分供应商为检验设备和软件设置“后门”，一些厂家则生产销售作弊器，形成从检验设备商、软件供应商、作弊器生产商到机动车检测机构的灰色利益链条。

管住环检测造假，要提升精细化治理水平。一方面，环检测造假链条往往涉及多地，需要跨区域、跨部门执法。另一方面，随着

新型作弊器的不断出现，造假手法愈发隐蔽。有的尾气检测作弊设备只需简单操作遥控器，即可随意调整、替换超标数据。此外，部分检测机构缺乏完善的质量管理体系和人员培训制度，导致检验人员业务水平参差不齐，对检测标准和规范执行不严格，有的甚至敷衍了事，“走过场”，致使“问题车辆”蒙混过关。进一步强化环检测、优化生态环境治理，要落到具体而微的细节上，紧盯每一个小角落、微环节。

去年9月起，生态环境部等六部门组织开展机动车排放检验领域第三方机构专项整治行动，截至12月共有650家机构被采取断网等惩戒措施，580家被取消资质资格，